2. HAFTA YÖNETİM DÜŞÜNCESİNE KAVRAMSAL BAKIŞ
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Organizasyon kelimesinin kökü nereden gelir? 
Latince musiki anlamına gelen «organan» sözcüğünden türetilmiştir. Bu kelime kökü zaman içinde doğal bilimlere geçerek organ haline gelmiş ve insan vücudu uzuvlarına verilen isim olmuştur.  Daha sonra parçalar bütünü organizma olarak adlandırılmaya başlanmıştır. Yani tüm canlıları ifade eden organizma kavramı ile organizasyon arasında yakın bir ilişki vardır. Organizasyon bir yapıyı ve tasarımı ifade etmektedir. Ayrıca organizasyon yönetim biliminin bir fonksiyonu olan örgütlenme ve organize etme anlamında da kullanılmaktadır. 
Organizasyonun oluşturulabilmesi için öncelikli olarak faaliyette bulunacak insanların olması gerekmektedir. Daha da önemlisi birden fazla insanın birlik olabilmesi ve birlikte hareket edebilmeleri için tek başlarına gerçekleştiremeyecekleri bir amacın olması gerekir.
Organizasyon (Örgüt) Tanımı: 
Belirlenen amaçların gerçekleştirilmesi için bireylerin karşılıklı etkileşimleriyle bilinçli olarak oluşturulmuş, yapılandırılmış, sınırları belirlenmiş ve koordine edilmiş yapılar ya da birimlerdir.  
Bir organizasyonun oluşabilmesi için gerekli olan temel özellikler:
Bireylerin tek başlarına gerçekleştiremeyecekleri bir amacın olması
Birden çok insanın bu amacı gerçekleştirebilmek için bir araya gelmesi
«Skype» Örneği:
Temel Amaç:  İnsanların görüntülü olarak bedava konuşabilmelerini sağlama amacı şirketin çalışanlarını bu amaca kanalize etmeye yetti. 

Açık Sistem Olarak Örgütler: 
Bu amaç doğrultusunda şirket sahipleri insanları, parayı, fiziki materyalleri, teknoloji ve bilgi kaynaklarını bir araya getirdi ve «skype» şirketi doğdu.



KAR AMACI OLMAYAN ÖRGÜTLER:
Devlete ait ve devlet dışı örgütler olarak ikiye ayırmak mümkündür.
Devlete ait örgütler:Eğitim, sağlık gibi bir takım ürün ya da hizmetleri, vatandaşların faydalanabilmesi amacıyla kar amacı taşımadan yerine getirmektedir. 
Devlet dışı örgütler: Kar elde etmek gibi ekonomik bir amacı olmayan, yerine sosyal içerikli bir amaç gerçekleştirmeye çalışan örgütlerdir. Kar amacı taşımayan vakıflar, dernekler, sendikalar, meslek kuruluşları genel olarak sivil toplum örgütleri adı altında toplanmaktadır. Bu kuruluşlar bir toplumun gelişmişliğini sağlamada çok önemli yere sahiptirler. Gelişmiş devletlerde sayıları oldukça fazladır ve etkin bir şekilde çalışırlar. Ör: Deniz kirliliğini önlemek, insan haklarını korumak gibi amaçlarla kurulan dernekler ve vakıflar kar amacı olmayan örgütlere örnek verilebilir.  
KAR AMACI OLAN ÖRGÜTLER:
Ekonomik girişimler sonucunda meydana getirilen örgütlerdir. Her hangi bir sektörde faaliyet gösteren ekonomik değere sahip bir ürün/hizmet üretimi ve/veya pazarlamasını yapan işletmeler bu grupta yer almaktadır.
Sosyal Girişimciler: Bir girişimcinin ürün/hizmet üretmek ve/veya pazarlamak amacıyla kurduğu ancak sosyal amaçlı olarak kendisine kar payı almadığı örgütler de, kar amacı olan örgütler sınıflandırmasına girmektedir. Ancak sosyal amaçlı bir girişimcilik olduğu için sosyal girişimcilik olarak adlandırılmaktadır.   
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İşletme: 
Kar amacı olan tüm ekonomik girişimlere işletme denir.
İşletmenin Özellikleri:
Katma Değer Yaratma: Çevrede özel mülkiyet olmayan her şey kamuya dolayısıyla da topluma aittir. Doğa kaynakları kıt, başka değişle kısıtlıdır. Şu anda kısıtlı olduğu düşünülmeyen su, hava gibi kaynaklar bile sınırsız değildir, tükenebilir. İşletmeler de ürün/hizmet üretimi yaparken topluma ait kıt kaynakları kullanırlar. Buna karşılık olarak da ürettikleri veya pazarladıkları mal ve hizmetle bir katma değer yaratırlar. Amaçlar hiyerarşisinde de ele alınacağı gibi işletmenin temel felsefesi üretim faktörü olarak topluma ait kıt kaynakları kullanmasıdır.
    İşletmecilikte katma değer, az ekonomik değeri olan girdilerin, üretim sürecinden geçirildikten sonra daha fazla ekonomik değer kazanmış çıktılara dönüştürülmesi süreci sonucu oluşan bir kavramdır.        
    Bir üretim sürecinde çıktı ile girdi arasındaki fark, üretim sürecinde ürüne eklenen değerdir. Örneğin 10 TL girdi sonucunda 50 TL değerinde bir ürün üretiliyorsa, katma değer 40 TL’dir.     
2) Üretim Faktörlerini bir araya getirme: Üretim faktörleri, işletmenin üretim faaliyetlerini gerçekleştirebilmesi için gerekli olan faktörler; hammadde kaynakları 
Doğa:  Üretim için gerekli araç, bina, teçhizatlar
Sermaye: Üretim için gerekli hammaddeyi satın alabilmek için 
Emek: İşletmenin üretim sürecinde alt sistemlerinden biri olan ve faaliyetlerini sürdürecek olan emek
Girişimci: İnsan ve diğer tüm üretim faktörlerini bir araya getirip, riski üstlenen girişimci
3) Kar amacı taşıma: İşletmeler tanımları gereği kar amacı taşıyan iktisadi birimlerdir.
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Yönetici: 
İnsanlar aracılığıyla işleri yaptıran kişilerdir. Kendisine bağlı çalışanların toplam performanslarından sorumludurlar. Bu sebeple çalışanlarıyla iyi ilişkiler kurup iyi çalışabilmeleri için uygun ortamı sağlamalıdırlar.

Girişimci: 
Var olan üretim faktörlerini bir araya getirerek yeni iş veya işlerin yaratılmasında tüm riskleri üstlenerek girişimcilik ruhu taşıyan kişidir. Ör: Vehbi Koç
Profesyonel Yönetici:
İşletmenin risk dışındaki sorumluluklarını taşıyan ve işletmenin ve işletmenin amaçlarını gerçekleştirmek için girişimciye karşı sorumluluk sahibi olan başkaları aracılığıyla iş yapan işletme çalışanlarıdır. Apple Şirketi Kurucu ortaklarından Steve Jobs’un şirketi yönetmesi için Pepsi’den getirttiği John Scully.
İç girişimci: 
Şirketin içinde gelişen girişimcilik etkinliği olup yeni bir ürün geliştirilmesinde girişimci gibi davranıp var olan üretim faktörlerini bir araya getirerek yeni iş veya işlerin yaratılmasında aktif olarak rol oynayan kişi ya da gruplardır. Ör: Google Glass, Boğaziçi Üniversitesi: Yönetim Bilişim Sistemleri Bölümü
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Sorumlulukları Açısından Yöneticiler
Genel Yönetici (CEO): İşletmenin bütün fonksiyonlarından sorumludur. Örneğin: Fabrikanın, mağazanın, deponun yöneticisi fabrikaya mağazaya, depoya dair her şeyden sorumludur.
Fonksiyonel Yönetici: İşletmenin bir fonksiyonundan (bölümünden) sorumludur. Ör: İnsan kaynakları Yöneticisi, Pazarlama Yöneticisi
Proje Yöneticisi: Bir projenin gerçekleşmesinden ve proje ekibinde yer alan kişilerden sorumludur. Müşteri Memnuniyeti Projesi Yöneticisi, Yeni Ürün Geliştirme Yöneticisi
Hiyerarşik Açıdan Yöneticiler:
Üst düzey Yönetici:Örgüt yapısında en üst kademede yer alan ve sayıları diğer kademedeki yöneticilere göre daha az olan yöneticilerdir.
Orta Düzey Yönetici:Fonksiyonel yönetici ve bölüm yöneticisi olarak da adlandırılmakla birlikte örgüt yapısında ikinci kademededir. Ör: pazarlama, muhasebe-finansman, halkla ilişkiler, üretim departmanları yöneticileri 
Alt Düzey Yönetici:Yönetim piramidinin en alt kademsinde yer alan yöneticilerdir. Ör: Kalite yönetcileri, ofis yöneticileri, birim amirleri gibi
Yetkinlikleri Açısından Yöneticiler:
Kavramsal yetkinliğe sahip yönetici: Örgüt ve çevresiyle olan ilişkilerini bir bütün olarak kavrayabilme yeteneğidir. Kavramsal yetkinlik, yöneticilerin düşünme, bilgiyi kullanma süreçleri ve planlama gibi zihinsel faaliyetlerini kapsamaktadır. Örgütün tümü içinde bir departmanın konumunun ve endüstri içinde örgütün konumunun nasıl olduğunu, paydaşların, iş çevresinin ve sosyal çevrenin nasıl değişim gösterdiğini ve gelecekte gösterebileceğini anlayabilme yeteneğidir.  Strateji geliştirebilme, soyut düşünebilme, geleceğe yönelik ön görülerde bulunabilme ve düşünceleri yönetebilme kavramsal yetkinlikler arasındadır.  
Beşeri yetkinliklere sahip yönetici: İnsanlarla verimli çalışabilme, iletişim kurabilme, onları motive edebilme ve yönetebilme yeteneğidir. Yöneticilerin motive etme, koordine etme, iletişim sağlama ve çatışmalara çözüm getirme becerileri ve insanlarla iletişim kurmadaki başarıları sahip oldukları beşeri yetkinlik düzeyine bağlıdır.  
Teknik Yetkinliğe sahip Yönetici: Mühendislik, üretim ve finans gibi spesifik fonksiyonları içeren ekipmanların, tekniklerin ve yöntemlerin verimli bir şekilde yönetilebilmesini içermektedir. Ör: Bir makineyi kullanabilme, finansal tablo ya da bir bilgisayar programı hazırlayabilme 
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Yöneticilerin oturduğu yerden yönlendirme ve emir verme pozisyonları geçmişte kaldı. Günümüzde kaliteli iş yaşamının olduğu bir çokkurumda (çalışanların yüksek performans ve iş tatminine sahip oldukları organizasyonlar) yöneticiler ’»Astlarına yardım eden ve yaptıkları işte onları destekleyen» pozisyonundadırlar. 
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Rol:
İnsanların ilişki içinde olduğu bireylerden bekledikleri kanıksanmış davranışlardır.
Yöneticilerin Bireylerarası Rolleri: 
Temsilcilik Rolü: Bu rol ile yönetici; dışarıda, çalıştığı kurumu statüsüne ve yetkilerine dayanarak çeşitli törenlerde ve özel günlerde temsil eder. İçeride ise, orta kademe yöneticileri bu rol kapsamında kendilerine bağlı çalışanları üst yönetime karşı temsil ederken aynı zamanda üst yönetimi de çalışanlar arasında temsil etmektedir. 
Liderlik Rolü: Yönetici ile çalışan arasındaki ilişkiyi tanımlar. Yöneticiler, ast’ları için yüksek performans sergileyebilecekleri çalışma koşullarını yaratmaktan sorumludurlar. Çalışanların faaliyetlerini izleyip, operasyonel süreçlerin verimliliği, etkinliği ve iktisadiliği doğrultusunda sistemin işleyişini geliştirirken, çalışanların ve örgütün beklentilerini karşılıklı olarak dengelemeye çalışırlar.
İrtibat Rolü: Bu rolde yönetici kendi çalışma arkadaşları ve örgüt dışında kişiler arasında yer alarak bilgi kaynakları oluşturmakta ve iletişim merkezi görevini üstlenmektedir. Başka değişle iç ve dış temasları doğrultusunda yönetici bilgi sağlayabileceği bir ağ oluşturmakta; üst düzey yöneticiler bu rolü bilgi elde etmek içi kullanırken, orta düzey yöneticiler günlük iş akışının sağlanmasında kullanmaktadır. 
Bilgi Rolü:
Gözlemci Rolü:Yönetici işletmenin gerçek kurumsal performansını değerlendirebilmek için farklı kaynaklardan bilgiye ulaşmaya çalışır ve bilgi toplar. Faaliyet raporları ve dış çevreyle ilgili analizler yöneticilerin verecekleri kararlar ve işletmenin kurumsal performansının değerlendirilmesi açısından çok önemlidir. Böylece işletmeninde yer aldığı dış çevredeki değişim takip edilebilmekte, riskler ve fırsatlar değerlendirilebilmekte ve karar verme aşamasında senaryolar üzerinde çalışılabilmektedir. 
Yayma/Duyurma Rolü: Yönetici, dış kaynaklı bilgi, görüş ve düşünceleri işletmenin bünyesine taşır ve dağıtır. İşletmeyle ilgili bilgilerin çalışanlara hangi yollardan, hangi içerik ve formatta iletileceğine karar verir ve çalışanlar arasındaki bilgi akışının aksamadan yürütülmesini destekler. Bu amaçla, politikalar, prosedürler ve yönetmelikler yayınlar.
Sözcülük Rolü: Yöneticinin işletmenin faaliyetleri, politikaları ve planlarıyla ilgili olarak dışarıdaki kişi ve kurumlara bilgi ve açıklamalarda bulunma rolü ile ilgilidir. 
Karar Verme Rolü: 
Girişimci Rolü: Bu rolde yönetici, örgüt içinde bir değişimi başlatma, yeni bir iş kurma kararı verme, kurumsal performansı yükseltecek faaliyetleri tanımlama görevini üstlenmektedir. Bu rolü üstlenen yönetici girişimci gibi davranır.
Sorun çözen rolü: Bu rolde yönetici, ortaya çıkan beklenmedik çatışmalara ve anlaşmazlıklara çözüm getirmek zorundadır. Sorun; çalışanların hatasından, mevcut kaynakların yanlış dağılımından, rakiplerden, teknolojideki değişmelerden, yaşanan ekonomik krizlerden kaynaklanıyor olabilir. 
Kaynak Bulan Rolü: Yönetici, amaçlar doğrultusunda kaynakların nerede ve nasıl kullanılacağına karar verir. Çalışanların, zamanın, araç ve gereçlerin, paranın ve diğer kaynakların bulunması ve dağıtılması konusunda sorumluluk üstlenir ve bu rolü doğrultusunda bütçenin önceliklerini belirleyerek katkıda bulunur.
Müzakereci Rolü: Yönetici işletme adına üçüncü şahıslar ve kurumlarla satın alma, satış, toplu sözleşmenin bağıtlanması gibi konularda müzakere masasına oturur.
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